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Side 2.

Regionens sundhedsplan i 
støbeskeen
På hvilke hospitaler skal de forskellige specialer og 
afdelinger ligge? Og hvordan får man det bedst mulige 
samarbejde mellem de praktiserende læger og hospitalerne? 
Det er nogle af de spørgsmål, sundhedsplanen skal besvare.

- Af Christian Hult







Region Hovedstaden skal samle 
hospitalsvæsenerne fra Bornholm, 
Hovedstadens Sygehusfællesskab og 
Københavns og Frederiksborg amter. Derfor skal 
der udarbejdes en ny samlet sygehusplan.







Som et af de første skridt hen imod den nye 
plan har Region Hovedstaden nedsat 41 faglige 
råd, som skal rådgive regionens ledelse. De 
såkaldte sundhedsfaglige råd består af 37 
specialespecifikke råd og fire råd, som går på 
tværs af specialerne. Demens er et eksempel på 
et emne for et af de fire tværgående råd.







Sundhedsplanen og fordelingen af specialerne er 
helt afgørende for kvaliteten i behandlingen af 
patienterne og for Region Hovedstadens 
samlede økonomi:







Hænger sammen med budgettet

"Hvis ikke den nye sundhedsplan giver den 
bedst mulige kvalitet for de midler, der er til 
rådighed, så har vi ikke gjort det godt nok, som 
koncerndirektør Svend Hartling udtrykker det.







Han siger videre:







"Processen for vedtagelsen af sundhedsplanen 
hænger tæt sammen med vedtagelsen af 
regionens budget for 2008. Sundhedsplanen 
skal være vedtaget i maj 2007, hvis den skal 
indgå i udarbejdelsen af 2008-budgettet."







Og det skal den. Derfor er de sundhedsfaglige 
råd allerede nu blevet bedt om at vurdere, 
f.eks. hvor stort et befolkningsgrundlag, der 
skal til for at oppebære netop deres speciale og 
hvilke andre specialer, det er nødvendigt at dele 
adresse med.


"For eksempel er det indlysende, at anæstesien 
skal følge kirurgien", forklarer Svend Hartling.







Når de sundhedsfaglige råd kommer med deres 
bud på, hvor stort et befolkningsunderlag 
specialet kræver, skal de også medtænke 
faktorer som sammenhæng med forskning og 
uddannelse, ligesom de skal forholde sig til 
princippet om nærhed og fremtidssikring.







Sideløbende gennemgår direktionen de enkelte 
matriklers fysiske forhold.







"Det handler ganske simpelt om, at der skal 
være fysisk plads til at have et givent speciale 
på et givent hospital," forklarer Svend Hartling.







Mange høringsparter

I løbet af oktober afholder regionens ledelse en 
lang række møder med direktionerne på 
hospitalerne, psykiatrivirksomheden og alle de 
sundhedsfaglige råd. I november gennemgår 
underudvalget for sygehusstrukturen så de 
sundhedsfaglige råds materialer og indstiller i 
december til 
forretningsudvalget/forberedelsesudvalget, hvor 
mange enheder af hvert speciale der bør være 







Ud fra dette kan der udarbejdes en skitse til en 
sygehusplan, og herefter skal skitsen i høring 
hos de enkelte hospitaler og virksomheder, 
MED-organisationen, de sundhedsfaglige råd, 
kommunerne og Sundhedsstyrelsen. Med den 
nye Sundhedslov er det nemlig sådan, at 
Sundhedsstyrelsen skal godkende regionernes 
sundhedsplaner, herunder sygehusplaner. Og 
styrelsen kan rent faktisk forkaste en 
sygehusplan, hvis ikke de mener, den lever op 
til Sundhedsloven.







Når alle parter er hørt i foråret 2007, skal 
sygehusplanen vedtages i regionsrådet. 







Rådenes sammensætning

De sundhedsfaglige råd varierer i størrelse alt 
efter specialernes størrelse. Et lille speciale som 
tand-, mund- og kæbekirurgi har fire-fem 
medlemmer, mens et stort speciale som 
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ortopædkirurgi har flere end 20 medlemmer.







Rådene ledes af en formand og en 
næstformand. Formanden udpeges af regionens 
direktion blandt direktører, vicedirektører og 
centerdirektører med sundhedsfaglig baggrund 
fra hospitalerne i regionen. Næstformanden 
vælges blandt rådsmedlemmer med 
ledelseskompetence og udpeges af direktionen 
efter indstilling fra rådet.







De øvrige medlemmer findes blandt ledelserne 
fra de relevante afdelinger og enheder sammen 
med specialister, alment praktiserende læger, 
praktiserende speciallæger, andre relevante fag- 
og ressourcepersoner samt kommuner og øvrige 
samarbejdspartnere.







De sundhedsfaglige råd vælges for en periode 
på tre år og skal beskæftige sig med meget 
andet end fordelingen af specialerne, 
eksempelvis vurdering af kvalitet og 
ventetider.







Ud over de sundhedsfaglige råd bliver der i løbet 
af efteråret nedsat fem sundhedsfaglige 
komiteer, som skal beskæftige sig med 
tværgående sundhedsfaglige temaer som 
lægemidler, ernæring og hygiejne på 
hospitalerne.







Læs mere:

De sundhedsfaglige råd



Kommissorium for de sundhedsfaglige råd og 
komiteer



Sundhedsplanlægning i Region Hovedstaden
(notat)

Hovedstaden skal 
profileres internationalt
Større erhvervsprojekter og øget samarbejde over Øresund 
skal ruste Region Hovedstaden bedre til den internationale 
konkurrence. Og så skal projekterne gennemføres hurtigere, 
lyder det fra koncerndirektør Jens Christian Sørensen.

- Af Leif Osmark, freelancejournalist








Selv om hovedstaden var lidt sent ude med at få 
etableret et vækstforum, kan koncerndirektør i 
Region Hovedstaden Jens Christian Sørensen 
godt love, at der er tiltag på vej, som vil gøre 
endnu mere for at profilere regionen som et 
vækstområde med potentiale til at konkurrere 
internationalt.



"Vi har meget travlt, og der bliver allerede 
arbejdet på højtryk. Det første forslag til en 
erhvervsstrategi skal være klar til at blive 
fremlagt i november, og det kan vi godt klare. 
Det stiller nogle krav til de involverede 
medarbejdere, men når vi er igennem 
processen, har vi løst problemet med ikke at 
have haft et midlertidigt vækstforum," siger 
Jens Christian Sørensen, der er tidligere 
amtsdirektør i Københavns Amt.



De konkrete planer ønsker han ikke frem i 
pressen, før de er gennemarbejdede, men 
intentionen er, at der skal mere kul på 
lokomotivet, så København fortsat kan trække 
læsset for Danmarks erhvervsudvikling og 
profilere sig bedre internationalt.



"Vi lægger op til en markant profilering, og 
nogle projekter der er større i volumen, end 
hvad vi hidtil har haft," siger han.



Hovedstadens vækstforum skal primært 
udstikke strategier og kan inden for rammerne 
af erhvervsudviklingsstrategien også bidrage 
med penge til projekter, der sparker mere gang 
i erhvervslivet.



"Det er små penge, men med den rigtige 
strategi kan noget, der ser småt ud, godt blive 
stort. Kan vi for eksempel overbevise 
underskoven af mellemstore virksomheder om, 
at de skal være innovative og have en Ph.d., 
ingeniør eller cand.merc. ansat, opdager de 
måske med lidt støtte, at det giver et ekstra 
drøn til deres virksomhed," siger Jens Christian 
Sørensen. 







Kortere fra tanke til handling

På koncerndirektørens skrivebord ligger også 
arbejdet med regionplanen. Med den nuværende 
arbejdsfordeling mellem stat og kommune, 
betegner han de beføjelser, som ligger hos 
Region Hovedstaden som ’strategisk 
missionsplanlægning’.



"Hvis det ikke er visionært nok, er der en risiko 
for, at det ikke er det papir værd, det er skrevet 
på. Vi er nødt til at tænke på, hvordan vi får sat 
vores visioner på dagsordenen," siger han.
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Visionerne indebærer blandt andet et tættere 
samarbejde over Øresund, og så skal 
København handle hurtigere, hvis regionen skal 
være en stærk metropol i international 
sammenhæng.



"Det er afgørende, at hovedstaden ser sig selv i 
internationalt perspektiv, at vi understøtter 
vores store styrker – kultur, natur og 
erhvervsliv. Vi har et godt udgangspunkt, men 
det går så forfærdeligt stærkt andre steder. I 
Singapore er vi nede i gennemførselstider på en 
tredjedel af det, vi har brugt på at etablere 
forskerparken på Tagensvej. Vi er nødt til at 
have mere tempo i vores konkrete handlinger, 
ellers mister vi vores styrker," siger Jens 
Christian Sørensen.



Selv vores største styrker frygter han kan flytte 
til udlandet, hvis ikke vi formår at værne om 
dem.



"Amsterdam og Milano og en række andre 
områder er i voldsom vækst. Men der sker 
meget i for eksempel Singapore og Indien, og 
hvis ikke man formår at samspille med det, 
risikerer vi, at der ikke er lægemiddelforskning i 
hovedstaden om få år. Så foregår det i USA eller 
i Kina. Selv de største styrker kan forandre sig, 
så det er for småt kun at tænke europæisk," 
siger Jens Christian Sørensen.







Artiklen bringes i HURs kvartalsmagasin Ligeud 
den 29. september.

Bredt budgetforlig i 
regionen for 2007
Den 15. september faldt brikkerne på plads for budget 2007 
i Region Hovedstaden. Forliget blev indgået mellem 
Socialdemokraterne, Det Radikale Venstre, Det Konservative 
Folkeparti, Socialistisk Folkeparti, Dansk Folkeparti og 
Venstre. Kun Enhedslisten står udenfor aftalen. 







Se budgetaftalen

Region Hovedstaden har 
ansat en indkøbschef
Kirsten Jensen er pr. 1. januar 2007 ansat som indkøbschef i 
Region Hovedstaden. Den nye indkøbschef kommer fra en 
stilling som kontorchef i Servicecentret på Rigshospitalet, og 
hun har tidligere bl.a. været souschef og indkøbschef samme 
sted og souschef i DFDS’ indkøbsafdeling.


Læs mere om Kirsten Jensen
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It-processens betydning for medarbejderne Brug af 
regionens logo
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